

寻年味晒年味 场馆里感受年味

同学们春节期间花式享民俗

□文/图 呼和浩特晚报记者 杨永刚

春节是我国最隆重、最喜庆、最重要的传统节日，为了让同学们了解春节的丰富文化内涵，感受各种有趣的民俗，我市各学校、文化科技馆开展了丰富多彩的活动。

体验民俗 感受年味

“以勺为笔，糖作墨”，十二生肖化身糖画齐来贺岁，随着缕缕糖丝的飘逸，栩栩如生呈现而出。糖画起源于哪里？白色的糖是如何变成枣红色的？带着这些问题，家长和同学们一起探索糖画背后的奥秘。这是内蒙古科技馆实验室开展的“玉兔迎春——创意糖画”主题活动。

糖画是集民间工艺美术与美食于一体的传统手工技艺，被列入中国国家第二批非物质文化遗产名录。活动中，科技辅导员图文并茂地讲解了糖画的起源和发展，讲述非遗传承故事，为大家揭开了糖画的神秘面纱。糖画的技艺看着容易，做着难。在制作过程中，家长和同学们感受到了挑战，但同学们仍兴致勃勃，在爸爸妈妈的配合下，一个又一个精美的作品呈现在眼前。

“老师老师，我的糖画虽然做得不好看，但是

我感觉非常有趣，有爸爸妈妈的陪伴，我心里感觉甜甜的。”教室里弥漫着淡淡的甜味，伴着亲情的温暖，给浓浓的年味增添了一丝精彩。

在莫尼山非遗小镇第五届非遗中国年活动中，近百项非遗项目进行活态传承展示展演，为广大家长和同学们带来了一份热闹非凡的非遗中国年“年味”大餐。莫尼山非遗小镇邀请了书法爱好者、书法家现场泼墨挥毫，并举行大型社火表演，沉浸式重走万里茶道情景剧，非遗美食现场制作。家长和同学们品尝到记忆中的老味道、青城老手工艺美食等，重拾团圆热闹的中国年味。

呼和浩特市老牛儿童探索馆与家长和同学们一起迎新春、闹新春，共度文化年。活动现场，孩子们变身可爱的小兔子蹦蹦跳跳，喜迎新年；创作独特、漂亮的窗花，为新春祈福；在超市里和爸爸妈妈一起准备年货，亲身体验传统春节文化。

内蒙古科技馆“玩转科技馆”系列活动之2023春节特别活动为大家准备了集科学性、创新型、启发性、互动性、趣味性于一体的新春“科普大礼包”，让同学们在科技馆里玩得明白、学得痛快。

“玩转科技馆”快乐嗨翻天

活动共设置五类分主题，“前兔似锦”科学表演、“大展宏兔”春节主题活动、“兔发奇想”科学之旅、“兔飞猛进”有奖知识竞答和“兔围而出”互动展项体验。

在“宇宙与航天 科技与未来”展厅的科学表演《魔法奇缘》中，科技辅导员将枯燥无味的科学知识用变魔术的形式呈现出来，生动形象地展示了有关静电、涡环等科学小实验。

在“探索与发现 创造与体验”展厅中，科技辅导员以“天籁之声”区域讲解为路线，通过制作传声筒、小鸭子戏水等有趣的小实验，普及了声音的产生、传递和声音高低变换的原理。参加活动的同学们与科技辅导员积极互动，探讨问题。在科技辅导员的指导下，体验了相关展项，同学们不仅学习到了科学知识，还激发了学习科学的兴趣。

在“地球与家园”展厅里，家长和同学们正在体验“地震剧场”。在寓教于乐的过程中，不仅可以感受到地震发生时的情景，还可以学习到关于地震的成因、波的概念、逃生以及自救等相关知识，提高了对灾难和突发事件的防范意识，增强了科学自救能力。

线上寻年味晒年味

是承载了民族文化发展的印记。新春到了，同学们拿起剪刀，在剪剪刻刻间、纸花翻飞里，品味“年”的幸福、“春”的味道。同学们巧手翻飞，一样样普通的材料摇身变成了一件件精致的艺术品，大家一边感受创作的乐趣，一边感受浓浓的年味。“年画”是我国民间艺术之一，含有新年吉祥、喜庆之意，用彩笔绘制兔年年画，将中国传统生肖文化与绘画、手工、汉字相融合，创作出一幅幅富有美好寓意的兔年吉祥作品。

通顺街小学开展了“拍年味 晒年味 庆新春”线上年味分享活动。买年货、挂灯笼、贴对联、贴窗花、包饺子、放鞭炮……一张张喜庆的照片让浓浓的年味溢出屏幕，扑面而来。

赛罕区大学路小学开展了“我与身边中国红合个影”春节主题活动，让学生在品味春节的习俗中，感受中国传统节日的文化内涵和别样魅力，增强民族自豪感和文化自信。

为弟弟妹妹点亮新年心愿

呼和浩特晚报讯(记者 杨永刚)亲情是生命成长的沃土，手足之情更是奇妙的血缘纽带。春节期间，锡林南路小学分校开展了为弟弟妹妹点亮新年愿望活动，以此来表达爱与祝福。

“表弟的新年愿望是用乐高搭建黄鹤楼，我满足了他的心愿跟他一起搭，经过我们的努力，黄鹤楼搭建完成。看着自己的劳动成果，他很开心，当哥哥的我也觉得很满足。”五二班邵锦泽说。“我帮妹妹实现的新年愿望是送她一个迷你厨房，懂事的妹妹说每天都要给妈妈做好吃的饭菜。”五二班武思彤被妹妹的心愿感动，她觉得妹妹特别懂得感恩，她也很欣慰。“我的妹妹远在赤峰市，只能通过邮寄的方式完成她的心愿了。妹妹说她想要一支大铅笔，这样就能

像神笔马良一样赶走晦气，让小朋友们都能自由自在地在室外玩耍，这也是我们共同的愿望，希望神笔能帮我们实现。”五九班江硕介绍了他帮妹妹完成的心愿。

在活动中，同学们用自己的行动满足了弟弟妹妹们的心愿，有的亲手制作了他们想要的手工，有的以陪伴的方式帮弟弟妹妹完成想做的事，还有的教会了弟弟妹妹一直想学的本领，精心准备的礼物与温暖的陪伴满足了弟弟妹妹的小小愿望，也让亲情得到升华。“兄弟姐妹之间的感情促使家庭氛围更加的温馨与和谐，希望每一名同学都能成为弟弟妹妹的好榜样，争做新时代好少年。”锡林南路小学分校徐敏老师说。



剪窗花